

<會計師看時事>

中小企接班計畫 四點切入

■李介文

根據經濟部最新出版「2022年中小企業白皮書」，2021年台灣全部企業總家數約為161萬，中小企業占大多數，超過159萬家，占比逾98%，且中小企業老闆50歲以上占比超過55%。接班人計畫對大多數企業是一個重大挑戰，根據Deloitte人力資本趨勢報告指出：受訪者有86%認為接班人計畫是「緊急」或「重要的」；但僅有14%的人認為已經做好接班人計畫的準備。

由此可見，領導者雖了解接班人計畫的重要性，但了解到實際執行之間頗有落差。

對部分中小企業而言，接班需求

雖然已迫在眉睫，但並非所有企業

都有健全的接班計畫與效益。依據

Deloitte Insights「有效接班人計畫的極致目標」文章指出原因有四：

- 一、非首要工作任務：接班人計畫需較年規劃，較難以短時間獲得成果。相比於其他企業營運工作而言，接班人計畫非緊急議題，唯有在面臨接班需求時，企業才會正面接觸研討。

二、誤解計畫本意：培養接班人是持續性工作，是企業發展人才永續的長遠策略。但接班人計畫尚未充分溝通，可能使接班主管誤以為是危機自身權益的計畫，若培養不當且可移任當前職位的接班人，在位主管可能會有被汰換的危機感，進而產生影響士氣的問題。

三、責任及分工不明確：相比公

司營運的其他功能須執行，接班人計畫的執行流程與各單位之間的承接與

分工常較不明確，操作模式模糊，且有更多「人性」層面的考慮要素，這導致接班人計畫難以推動與落實。

四、缺乏科學化的接班標準：企業選擇接班人時易受內部政治考量影響，這些標準為此立場是否為己方系成員，導致接班人無法受到客觀且量化的標準及評價。

對於規劃接班人計畫，企業應信賴企業從下述四個點切入：

首先，接班人計畫應連動績效，

並升遷條件，給短期或長期激勵，使主管了解培養接班人有益個人職涯。

其次，確立接班人計畫責任。接班人計畫中，明確的責任歸屬能將低計畫參與度。唯有釐清權責才能協作對象，才能達成接班人計畫推動的基礎。

第三，評估接班人的標準與完善

學習旅程。企業應透過科學化評定

接班人應具備的經驗及專業知識，系統化評定接班人養成路徑；此外，接班人計畫是為企業人才永續化而開，而非立即取代現任主管，對於洽角

色的需求應考慮公司未來發展策略、市場變化，而非僅以現有主管的能力

或職位設立標準。

第四，設立接班人計畫短期目標

並長期追蹤。接班人計畫是長期且持續的任務。為有效達成長期目標，應將計畫合理拆解至每年或每季工作中，設定短期目標並定期追蹤，避免因計畫時間較長而忽視細項工作。

面對市場快速且劇烈的變遷，透過育才學院來強化企業自主變革的韌性質質是提升企業效能的最佳解。接班人計畫是長期且持續的任務，需透過全方位組織診斷、評估領導職能，協助企業選拔關鍵人才與職位，建立獎勵制度以完善人才培育及獎勵機制，落實接班人計畫，以實踐企業人才永續發展，催化新進地盤成具影響力的企業變革與組織革新。

(作者是勤業眾信永續發展服務

團隊執行副總經理)

智·慧·經·營

黃晴雯 帶百貨金雞母落實ESG 遠東SOGO董事長

淨零永續 成績亮麗

■何秀玲

SOGO董事長黃晴雯在今年周年慶前會上，引用中華經濟研究院的預測向與會的主管表示，2023年國內經濟成長率從去年年底2.72%下修至1.38%，「今年會是辛苦的一戰」。隨即播放去年慶祝得物Line Friends的走秀影片，她話鋒一轉，「今年年尾，我們會把春燕帶回來，對不對？」現場員工齊聲高喊，「對」，一掃景氣不確定的陰影，帶動士氣振奋高昂。

剖析數據 激勵員工

這是自2007年底黃晴雯擔任SOGO董事長以來，她領導的第17個周年慶。從專業亮麗的媒體人，到站在流行前端還算懵懂的百貨人，黃晴雯總能以國內外數據與案例，引導同儕瞭解國際趨勢並激勵員工，率領SOGO屢次創下國內外百貨零售紀錄，更進一步長期深耕永續，帶領公司轉型創新增，都造就上最佳營業成績與最高企業價值。

這也讓黃晴雯今年榮獲台灣英商會（BCC）「優良企業百大獎（Better Business Award）」之「最佳企業領袖獎（Business Leader of the Year）」，是該獎項設置以來獲此殊榮的首位。

她逐步引導原本只重營收的百貨，結合核心職能，發揮強勁的帶動力，成功將SOGO從「百貨金雞母」提升成績造詣多國內及亞太第一的「永續鯨鯊生」，榮膺國內外逾160個獎項。

諸多零售百貨界的開創之舉，使黃晴雯2018年成為台灣女性獲得「亞洲頂尖永續超級女性（Asia Top Sustainability Superwoman）」獎項的第一人，今年更獲台英商會「最佳企業領袖獎」。

黃晴雯分享經營企業的最高心法，在於「洞察到五年之後、行動在兩年之前」。因為看到氣候變遷與全球化所帶來的衝擊，環境、社會與公司治理的環環相扣，ESG必然成為全球趨勢；她在台灣零售業率先有組織性地推行永續，領導

SOGO自2015年起，屢創台灣、甚至亞太第一的紀錄。

譬如率先與廠商簽訂「企業社會責任框架」，確保供應鏈的永續良善；率先棄用一次性與美耐皿餐具，帶動台灣百貨業的「新食齡時代」；率先與政府共同研擬服務業的碳交易規則，拿到亞太第一張零售碳標章。

超前部署 共創多贏

如今，台灣已將2050淨零目標入法，逐步制訂相關的獎勵與罰則，SOGO早站在零售業領先位置，有以待之。

黃晴雯的另一個經營的心法，是「善待利害關係人，共創多贏」。疫情期間，實體百貨業身處海嘯衝擊的第一排，黃晴雯卻在這時候逆勢引領SOGO全面改裝，「在最嚴峻的時刻，具體的作為可給顧商、員工士氣，才

能讓他們知道，我們對前景的決心與信心。」

SOGO與縱橫共體時艱、開創新商模，提供員工優於法令的防疫補貼措施，並連續兩年加薪，遼遠創造出史上最優的年度業績，以及最高的EPS與營業利益成長率。改裝成效也反映在客層年齡化、入店客數與營業額等，均成長三成以上。

當從飼飼掉戰零售，敗倒一堆人的眼鏡，現在成功帶領SOGO走過內外在環境的一個個低谷，不斷攀升高峰，黃晴雯經常被問到職涯轉折的跨界能力，她認為產業

知識可學勤培養，成功關鍵是跨界之前的選擇、勇氣，以及跨界之後的毅力、信心，「路走對了，就不怕遠，毅力會帶你到達終點。」她堅定地說。

黃晴雯诸多零售百貨界創舉，2018年成為台灣女性獲得「亞洲頂尖永續超級女性」獎項第一人，今年更獲台英商會「最佳企業領袖」獎。

SOGO / 提供

〈策略行銷〉

建商為客戶打造舒適的家

■陳美玲

房地產進入「個案表現」、「區域表現」新格局，臺灣建商趁勢經營，羅嘉鴻表示，建商同時面臨高建築成本、買方購買力削弱、消費者對生活品質要求高等三大瓶頸考驗，如何利用自身專業、透過規劃設計讓客戶需求最大化，不僅是臺灣建商最大特色，也是旗下建案勝出關鍵。

羅嘉鴻分析，近二、三年通膨引發的國際原物料大漲，加上國內少子化且營建業原本年輕的勞動力投入減少，缺工料漲造成營造成本大漲至少三成，開發商在經營上不僅一方面要面對高建築成本壓力，另一方面買方因通膨關係削弱購買力，尤其客戶對生活品質要求高，如何規劃出符合買方需求的「高質化產品」，如何平衡左右衝突的三大難題，是目前所有開發商最大的

挑戰，而要克服眼前困境，建商自身專業度、經營管理能力高低，成為關鍵。

他表示，對專注經營不動產開發的建商來說，過去一個建案從動工到完工大約二至三年，現在一個案子平均要耕耘到四五五年才能回收資金，且銀行放貸條件變難，光是建構筑地五成、其中一成開工後推動營收，也就是建商購地須自備六成自有資金，另外土建福利率還要提高到3%、建商在金融借貸成本提高而要克服眼前困境，建商自身專業度、經營管理能力高低，成為關鍵。

他表示，即使近兩年政府出手扶助房市，不過至今，土地、原物料價格仍居高不下，不然建案又面臨史上最高競缺工潮，工人工資不

斷攀昇，光是這三項成本就讓建商吃不消；面對這一切，臺灣的做法是手中留有一定程度的自有資金，且建案工程率先發包，將成本控制、底定後，再進行招售。

羅嘉鴻強調，不少同業基於成本考量，大幅縮減建案品質，但臺灣建商卻反其道而行，消費者居住品質兩兩相消，且銀行放貸條件變難，光是建構筑地五成、其中一成開工後推動營收，也就是建商購地須自備六成自有資金，另外土建福利率還要提高到3%、建商在金融借貸成本提高而要克服眼前困境，建商自身專業度、經營管理能力高低，成為關鍵。

他表示，即使近兩年政府出手扶助房市，不過至今，土地、原物料價格仍居高不下，不然建案又面臨史上最高競缺工潮，工人工資